Informe Semestral de Gestión

2016 - II



Oficina de Planeamiento
UNIVERSIDAD NACIONAL AGRARIA LA MOLINA

INDICE

1. (GESTIÓN ACADÉMICA	2
1.1	. Facultades	2
1.1.1.	Facultad de Ingeniería Agrícola	2
1.1.2.	Facultad de Agronomía	3
1.1.3.	Facultad de Zootecnia	3
1.1.4.	Facultad de Ciencias Forestales	4
1.1.5.	Facultad de Industrias Alimentarias –FIAL	4
1.1.6.	Facultad de Economía y Planificación	5
1.1.7.	Facultad de Pesquería	5
1.1.8.	Facultad de Ciencias	6
1.2	. Escuela de Posgrado - EPG	7
1.3	. Vicerrectorado de Investigación:	7
1.4	. Biblioteca Agraria Nacional - BAN	8
1.5	. Institutos Regionales de Desarrollo -IRDs	8
1.5.1.	IRD Costa	8
1.5.2.	IRD Sierra	9
1.5.3.	IRD Selva	9
1.6	. Centros de Producción de Bienes y Servicios	10
1.6.1.	Planta Piloto de Leche – PPL	10
1.6.2.	Instituto Nacional de Desarrollo Agroindustrial INDDA – UNALM	10
1.6.3.	La Molina Calidad Total Laboratorios - LMCTL	10
1.7	. Oficina de Bienestar Universitario	11
1.8	. Oficina de Extensión Universitaria y Proyección Social	11
2.	GESTIÓN ADMINISTRATIVA	12
2.1	. Esfuerzos para la Obtención De Recursos	12
2.1.1.	Convenio UNALM-MINEDU	12
2.2	. Convenios y Vínculos Interinstitucionales	12
2.3	. Oficinas nuevas Según el Reciente Estatuto	16
2.3.1.	Centro de Desarrollo Empresarial e INCUBAGRARIA	16
2.3.2.	Oficina de Gestión Ambiental.	16
2.4	. Acreditación ante la SUNEDU	17
3. 0	GESTIÓN ECONÓMICA	17
4. F	UENTE DE INFORMACION	20

1. GESTIÓN ACADÉMICA

Dentro de la UNALM el Vicerrectorado Académico es quien dirige y ejecuta la política general de formación académica, asegura la gestión efectiva del sistema de enseñanza-Aprendizaje. Además, Propone y actualiza periódicamente el modelo educativo de la UNALM. Adicionalmente, el Vicerrector Académico coordina y apoya las actividades académicas de las facultades, de los Institutos de Investigación, Institutos Regionales de Desarrollo, Centros de Investigación y de los Centros de Bienes y Servicios.

Por otro lado, el Vicerrectorado Académico, también es responsable de difundir los procesos formativos de la UNALM mediante su portal electrónico y otros medios de comunicación. Por ejemplo, revistas nacionales y extranjeras. Así mismo, planifica, organiza, promueve, apoya y supervisa las actividades culturales y deportivas.

La expresión de la mejora en gestión académica se expresa en los siguientes puntos:

1.1. Facultades

1.1.1. Facultad de Ingeniería Agrícola

En la segunda parte del año ingresaron 42 nuevos alumnos, Cuenta con 3 Departamentos Académicos: Departamento Académico de Recursos Hídricos, Departamento Académico de Ordenamiento Territorial y Construcción, y Departamento Académico de Mecanización y Energía.

Sus principales logros:

- -Ejecución del proyecto con CUI N° 2171457, denominado: "Mejoramiento de los departamentos Académicos de la Facultad de Ingeniería Agrícola de la UNALM". En la segunda parte del año se giró a favor de ese proyecto S/3 486 987.
- -Proyecto con CUI N° 2234453, denominado: "Mejoramiento de las Capacidades Institucionales de la Facultad de Ingeniería Agrícola de la UNALM para la Autoevaluación y Plan de mejora de la Carrera de Ingeniería Agrícola". De un PIM de S/ 49 500 se giró en la segunda parte del año a favor de este proyecto S/ 49 433.
- -Con Resolución N° 0277-2016-CU-UNALM se aprobó para la Facultad de Ingeniería Agrícola las siguientes Líneas de Investigación:
 - Riego y Drenaje
 - Hidrología e Hidráulica
 - Gestión Integral de Cuencas Hidrográficas y Prevención de Desastres
 - Topografía y Geomática
 - Planeamiento y Ordenamiento Territorial
 - Medio Ambiente, Saneamiento y Energía
 - Materiales y Construcciones
 - Mecánica de Materiales
 - Tecnología para la Pequeña Agricultura
 - Administración y Gestión de la Maquinaria

- En el segundo semestre 179 alumnos realizaron viajes de prácticas.
- El 3 de Noviembre de 2016, se realizó la Reunión Anual de investigación de la Facultad de Agronomía (RAIFA), en la que se presentaron 19 ponencias correspondientes a los 5 departamentos académicos y 5 círculos estudiantiles de investigación.
- Se cuenta con 16 Proyectos de investigación ejecutados por profesores de la Facultad.
- Se tiene 7 Trabajos de Investigación de docentes publicados.

1.1.2. Facultad de Agronomía

En la segunda parte del año ingresaron 94 alumnos nuevos, Cuenta con 5 departamento académicos: Entomología, Fitotecnia, Fitopatología, Horticultura y Suelos. Además, cuenta con 10 programas de investigación y proyección social: en Algodón, en Apicultura, en Cereales y granos andinos, en Frutales, en Hortalizas, en Leguminosas de grano, en Maíz, en Ornamentales, en Pastos y Forrajes, y en Raíces y Tuberosas.

Principales Logros:

- -Inicio de ejecución del proyecto con CUI N° 219426, denominado: "Creación del Sistema de Gestión de la Calidad para la Carrera de Agronomía de la UNALM". En la segunda parte de año se giró S/65 940 a favor de este proyecto.
- Proyecto con CUI N° 2195378, denominado: "Mejoramiento y Ampliación de los Servicios Académicos de la Facultad de Agronomía de la UNALM". Se giró en los últimos dos trimestres un total de S/3 934 099 a favor de este proyecto.
- Determinación de 11 líneas de investigación, e identificación de 15 grupos de investigación.
- 5 proyectos de investigación ganadores de financiamiento: 3 de PNIA, 1 CONCYTEC, 1 VRI-UNALM.
- Reconocimiento de la Clínica de Diagnosis de Fitopatología como centro autorizado por CONCYTEC en categoría de Protección y Nutrición de Plantas.

1.1.3. Facultad de Zootecnia

En la segunda parte del año ingresaron 55 nuevos alumnos. Cuenta con 2 Departamentos Académicos: Nutrición y Producción Animal. Además, cuenta con 3 Programas de Investigación y Proyección Social (PIPS): PIPS en Alimentos-Laboratorio de Panificación; PIPS en Cerdos; y PIPS en Carnes.

- -Ejecución del Proyecto con CUI N° 194265, denominado: "Creación del Sistema de Gestión de la Calidad para la Carrera de Zootecnia". En la segunda parte del año se giró a favor de este proyecto un total de S/27 707.
- Proyecto con CUI N° 2195313, denominado: "Equipamiento de Laboratorios de la Facultad de Zootecnia". Se giró en los dos últimos trimestres del año S/ 3 360 200 a favor de este proyecto.

- Aprobación de Líneas de Investigación.
- Se obtuvo 5 proyectos de investigación financiados: CONCYTEC, FINCYT, INNOVATE PERÚ, GEFCIFOR-FIDA, IT-UNALM.
- Se presentaron 29 trabajos de profesores en eventos nacionales e internacionales.
- -Se firmó 2 convenios internacionales y uno nacional: Universidad de Boku, IICA, e Instituto Nacional de Salud.

1.1.4. Facultad de Ciencias Forestales

En la segunda parte del año ingresaron 30 alumnos nuevos. Está conformada por dos departamentos académicos: Manejo Forestal e Industrias Forestales.

Principales logros:

- -Aprobación del estudio definitivo del Proyecto de Inversión con CUI N° 2194268, denominado: "Creación del Sistema de Gestión de la Calidad para la Carrera de Ingeniería Forestal FCF–UNALM".
- 4 proyectos de investigación FEDU en curso.
- 5 proyectos de investigación financiados: 4 INNOVATE, 1 FONDECYT.
- 7 artículos científicos publicados en revistas indexadas.

1.1.5. Facultad de Industrias Alimentarias -FIAL

En la segunda parte del año ingresaron 46 alumnos nuevos. Cuenta con 2 departamentos académicos: "Ingeniería de Alimentos y Productos Agropecuarios", y "Tecnología de Alimentos y Productos Agropecuarios".

- -Definición de 4 líneas de investigación que incluyen 12 áreas.
- -Continuación del proceso de adquisiciones en el marco del proyecto con CUI N° 2195167, denominado: "Mejoramiento del Servicio de Laboratorios y Planta Piloto de Alimentos de la Facultad de Industrias Alimentarias de la UNALM". Durante los últimos dos trimestres del año se giró a favor de este proyecto S/3 424 313.
- -100% docentes inscritos en DINA y 35% en REGINA.
- Se dio inicio a ejecución del con CUI N° 2194267, denominado: "Creación del Sistema de Gestión de la Calidad para la Carrera de Industrias Alimentarias". En los últimos dos trimestres del año se giró a favor de este proyecto S/46 248.
- Se llevó a cabo el I Congreso de Innovaciones Agroalimentarias de Productos Andinos y Amazónicos, llevado a cabo los días 27 y 28 de octubre del 2016, que contó con la asistencia de 350 participantes.
- -Durante el 2016 se han sustentado 19 tesis.

- Se realizó la EXPOFIAL 2016 (24 de noviembre del 2016), evento que busca incentivar la investigación entre los estudiantes de la FIAL, a través de la presentación de posters o productos que tienen la supervisión de sus docentes. En esta oportunidad recibió 16 proyectos de alumnos que quedaron finalistas para su exposición, 7 productos y 9 posters presentados.

1.1.6. Facultad de Economía y Planificación

En la segunda parte del año ingresaron 92 alumnos nuevos. Está conformada por cuatro departamentos académicos: Economía y Planificación, Estadística e informática, Gestión Empresarial, y Ciencias Humanas.

Principales Logros

- Se adecuo la currícula de la carrera de Economía a las normas y formatos de la SUNEDU, para el cumplimiento de requisitos de licenciamiento de la UNALM.
- -Se cuenta con 5 libros concluidos, 6 publicaciones de profesores.
- -Se continuo la ejecución del proyecto con CUI N° 2172795, denominado: "Mejoramiento y Fortalecimiento Institucional del Departamento de Economía y Planificación de la UNALM". Se giró a favor de este proyecto en el cuarto trimestre un total de S/38 408.
- Se aprobó el Proyecto con CUI N° 2295447, denominado: "Creación de un Sistema de Calidad con fines de Acreditación para el Fortalecimiento Institucional del Departamento de Gestión Empresarial de la Facultad de Economía y Planificación". Se giró en el cuarto trimestre a favor de este proyecto S/6 360.
- Proyecto con CUI N° 2295682, denominado: "Creación de un Sistema de Calidad con fines de Acreditación para el Fortalecimiento Institucional del Departamento de Estadística e Informática de la Facultad de Economía y Planificación". En el cuarto trimestre se giró S/7 840 a favor de este proyecto.
- Se entregó el grado de Bachiller en: Ciencias- Ingeniería en Gestión Empresarial, 59 grados; Ciencias Estadística e Informática, 48 grados y Ciencias Economía, 48 grados.
- -16 documentos de proyección social producidos por el DAEP.

1.1.7. Facultad de Pesquería

En la segunda parte del año ingresaron 41 alumnos nuevos. Cuenta con dos Departamentos Académicos: "Acuicultura e Industrias Pesqueras", y "Manejo Pesquero y Medio Ambiente".

Principales Logros

- Se continuó con el estudio definitivo del proyecto de inversión con CUI N° 2295342, denominado: "Mejoramiento en la Facultad de Pesquería de la UNALM para el Plan de Mejora

de la Carrera de Ingeniería Pesquera de la UNALM, La Molina". Se giró a favor de este proyecto S/47 554 en los dos últimos trimestres del año.

- Aprobación de 6 Líneas de Investigación de la facultad.
- Se realizó el viaje de prácticas de 219 alumnos en el segundo semestre
- Se obtuvo el Título profesional de Ingeniero Pesquero mediante 19 trabajos de Investigación.
- Se obtuvo el Grado de Bachiller en Ingeniería Pesquera a través de 47 trabajos de Investigación.
- 5 Grupos de Investigación conformados.
- 3 proyectos de investigación con financiamiento obtenido por concursos nacionales.
- 2 tesis premiadas por la Sociedad Nacional de Pesquería.

1.1.8. Facultad de Ciencias

En la segunda parte del año ingresaron 72 alumnos nuevos. Tiene 4 departamentos académicos: Biología; Ingeniería Ambiental, Física y Meteorología; Matemática y Química.

- -Proyecto con CUI N° 2171468, denominado: "Mejoramiento de los Servicios Académicos y Administrativos de la Facultad de Ciencias de La Universidad Nacional Agraria la Molina". Se giró a favor de este proyecto S/258 527 en el segundo trimestre. Se giró a favor de este proyecto S/637 896 en los últimos dos trimestres del año.
- Proyecto con CUI N° 2113106, denominado: "Construcción, Implementación y Equipamiento Del Laboratorio de Enseñanza e Investigación en Microbiología y Biotecnología Facultad De Ciencias UNALM". Se giró a favor de este proyecto 22 235 en los últimos dos trimestres del año.
- 210 alumnos realizaron viajes de práctica en el segundo semestre
- Aprobación de 8 Líneas de Investigación de la facultad
- Se cuenta con 5 proyectos de investigación aplicada convocados por el PNIA. Los cuales están liderados por profesores de la Facultad de Ciencias.
- Se aprobaron líneas de investigación de la UNALM, en las que se encuentran las de la Facultad de Ciencias, las cuales son:
 - Líneas de Ecología
 - Líneas de Biotecnología
 - Meteorología e ing. Ambiental
 - Tratamiento de Residuos Solidos
 - Tratamiento en aguas residuales
 - Gestión de riego por Eventos Extremos climáticos
 - Contaminación y Calidad del aire
 - Modelamiento Climatológico y cambio climático

1.2. Escuela de Posgrado - EPG

La Escuela de Posgrado es una unidad académica transdisciplinaria de formación y calificación de investigadores, especialistas y docentes universitarios del más alto nivel académico, científico y pedagógico. Está conformada por las unidades de posgrado de las facultades y los profesores son especialistas e investigadores de reconocido prestigio, que cuentan con los más altos grados académicos. La EPG UNALM ofrece 28 maestrías y 08 doctorados.

Principales Logros:

- En el 2016-II Semestre se tiene 297 ingresantes y 1 396 matriculados.
- 94 alumnos de Maestría y 12 de Doctorado con examen de grado.
- En el Segundo semestre se otorgó: 32 becas de doctorado y 4 de Maestría, y 12 Becas de doctorado y 13 de Maestría, para docentes y administrativos respectivamente.
- -53 becarios de CONCYTEC.
- -78 grados de Maestría y 15 grados de Doctor otorgados.

1.3. Vicerrectorado de Investigación:

Dentro de la universidad el vicerrectorado de investigación dirige y ejecuta la política general de investigación, desarrollo e Innovación (I+D+i) en la UNALM. Entre sus principales actividades figura como responsable de gestionar el financiamiento de los procesos de I+D+i ante las entidades y organismos públicos y privados entre otras importantes funciones.

- Concursos de Investigación en la UNALM
 - Innovación Tecnológica UNALM 2016 con 10 propuestas de investigación
 - Reparación y Mantenimiento de Equipos para la Investigación 2016, 15 proyectos de investigación presentados.
 - Fondo para Tesistas de Pregrado, 8 proyectos
 - Fondo para investigación Junior, 8 proyectos
 - Con fondos del MINEDU se financio 116 tesis de Pregrado, suministros, reactivos, equipos, impresión y empastado de las tesis.
- Acciones Diversas para fortalecer la Investigación en la UNALM
- -Se aprobó el Código de Ética para la Investigación, el Reglamento para la Selección de Profesores Investigadores, y el Reglamento de Propiedad Intelectual. También se definió las Líneas de Investigación de la UNALM y se creó y validó los Círculos y Centros de Investigación, además de brindar talleres de capacitación a los profesores para impulsar su incorporación en el Directorio Nacional de Investigadores e Innovadores DINA y en el Registro de Investigadores en Ciencia y Tecnología del Sistema Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación Tecnológica SINACYT REGINA, ambos del CONCYTEC.

Otros logros

- -3 Talleres de inducción para presentación de propuestas al Concurso Anual de Proyectos de Investigación de Pregrado (junior) 2016: 8 propuestas seleccionadas.
- 28 subvenciones a docentes para capacitación y participación en cursos.
- Financiamiento de 8 tesis, 10 proyectos de investigación IT-UNALM
- Apoyo financiero a 9 propuestas de reparación y mantenimiento de equipos de laboratorios de investigación Eventos.
- Organización de Semana de la Investigación de la UNALM 2016: 6 proyectos expuestos.
- Participación en Feria Perú con Ciencia 2016 de CONCYTEC: 6 maquetas de proyectos.
- Organización del Seminario Horizonte 2020: 3 proyectos expuestos.
- -Eventos de capacitación a docentes y alumnos: 11 talleres, 2 cursos, 2 conferencias, 1 seminario.

1.4. Biblioteca Agraria Nacional - BAN

Principales Logros:

- En el año 2016 se dio la implementación del centro de Aprendizaje Abierto en la Biblioteca Agrícola Nacional. EL Centro de Aprendizaje Abierto CAA integra tecnología y apoya el proceso de aprendizaje. A continuación, se detallan otros logros obtenidos en el presente año.
- Habilitación del acceso a 7 plataformas virtuales de libros electrónicos: Cengage Learning, Colección Alfa Omega Cloud, Colección Bibliotechnia, Colección eBooks 7-24, Colección Librisite y E-Libro.
- Organización de la primera Biohackathon: promueve innovación, desarrollo de aplicaciones, programación y diseño de prototipos a favor del ambiente con miras a ser adoptados para incubación de empresas. Se premió 3 proyectos.
- Implementación de sistema de auto préstamo y auto devolución de material bibliográfico, concursos.

1.5. Institutos Regionales de Desarrollo -IRDs

1.5.1. IRD Costa

Brinda facilidades a las facultades y a la escuela de post grado de la UNALM con el fin de realizar actividades de enseñanza, investigación y proyección social.

Principales Logros

Fundos Don German y San Martín

- Realización de 19 experimentos para tesis de pregrado y posgrado.
- Apoyo a 6 practicantes, 491 estudiantes en visitas académicas, 128 visitas profesionales.

Establo San Isidro Labrador

- 228 vacas, 154 animales en recría y 6 machos (al 31.12.2016).
- Producción promedio anual por vaca/día 31.5 Kg: 2'230,880 kg de leche vendida.

1.5.2. IRD Sierra

Tiene como propósito el servir como apoyo a las Facultades y a la Escuela de Posgrado en actividades de enseñanza, de investigación y proyección social.

Principales Logros

- Mantenimiento de colección de germoplasma de papas nativas y tubérculos andinos: oca, olluco y Mashua.
- 63 practicantes alumnos de la UNALM.
- 10 eventos de capacitación: 380 participantes.
- 201 Ha de cultivos: 37 Ha para investigación, 126 Ha de cultivos comerciales.

1.5.3. IRD Selva

Al igual que otros IRDs, el IRD Selva brinda apoyo y servicio a las facultades, escuela de post grado para la realización de sus actividades académicas y de investigación.

Principales Logros

Fundo La Génova

- Instalación de vivero con 5000 plantas de cítricos.
- -Ampliación de 10 Ha cultivos asociados de naranja y plátano.
- Producción de 38466 jabas de cítricos y 3277 Kg de plátano.

Fundo Santa Teresa

- Producción de 329892 unidades de piña.
- -Mantenimiento de parcelas de pitahaya, cítricos y cacao.

Fundo Pucayacu

- 112 cabezas de ganado vacuno y 1 equino: 21 vacas en producción, 32 en seca.
- Siembra de 10 Ha de maíz amarillo duro: 36150 kg de producción .

Fundo San Isidro

- Se sembró 1 Ha de yuca y 2.5 Ha de limón cevichero.

1.6. Centros de Producción de Bienes y Servicios

Los centros de producción de bienes y servicios son unidades económicas que brindan apoyo para el desarrollo de prácticas e investigación. Así mismo, producen bienes comerciales de gran aceptación.

1.6.1. Planta Piloto de Leche - PPL

Es un centro de producción autosostenible que elabora productos lácteos de excelente calidad, entre ellos leche pasteurizada homogeneizada, yogurt batido, diferentes tipos de queso, mantequilla, chocolatadas, entre otros. Lo que produce se vende, y los ingresos sirven para mantener operativa la planta.

Principales Logros:

- Se implementó Sistema Interno de Control de Almacenes para automatizar
- facturación
- Se recaudó S/. 1'165,429.45 por la UNALM; y S/. 612,020.89 por la FDA
- Producción de la planta: leche 108,3 TM; queso 10,4 TM; yogurt 162.254 lt;
- Mantequilla y Helados 120 kg

1.6.2. Instituto Nacional de Desarrollo Agroindustrial INDDA – UNALM

Es el órgano desconcentrado de la UNALM, encargado de realizar investigaciones para el desarrollo tecnológico de la agroindustria, a lo cual le agrega acciones de extensión en apoyo del sector agroindustrial.

Principales Logros:

- Proyectos de investigación en ejecución: "Extracción de Licopeno de Tomate (Licopersicum E.) y su aplicación como antioxidante al aceite de Linaza (Limun usitassimun); 2 Tesis de la Facultad de Industrias Alimentarias
- Formulación del Proyecto de Investigación: "Investigación Biotecnológica de la Cadena Productiva de Tarwi (Lupinus Mutabilis Sweet) mediante la Innovación Fitotécnica de 30 Ecotipos, Procesamiento Integral del Grano y Validación de Métodos de Análisis Cualitativo y Cuantitativo de Alcaloides y Proteínas", en coordinación con el Programa de Cereales y Panificación de la UNALM
- 27 estudiantes realizaron sus prácticas en la planta de frutas.

1.6.3. La Molina Calidad Total Laboratorios - LMCTL

Los servicios que brinda incluyen: Ensayos de Laboratorio, Inspecciones Higiénico Sanitarias, Muestreo de Lotes y Certificación de Productos.

- Renovación y mejora de equipamiento.
- 6 eventos de capacitación.
- --Se cumplió en un 80 % el plan de capacitaciones.
- Se recibió la visita de docentes con sus respectivos alumnos al laboratorio de Fisicoquímica y Microbiología.

1.7. Oficina de Bienestar Universitario

La Oficina Académica de Bienestar Universitario (OBU) es una dependencia del Vicerrectorado Académico de la UNALM que brinda a los miembros de la comunidad universitaria programas y servicios de apoyo. Cuente con las siguientes unidades: Unidad de Asuntos Estudiantiles, Unidad de Servicios Médicos, Unidad de Servicios Alimenticios y Unidad de Actividades Culturales.

Principales Logros:

- Numero de raciones

El número de raciones es fluctuante en todo el periodo. La mayor cantidad de raciones entregadas fue de 49, 870 en el mes de setiembre.

Tabla 1: Numero de Raciones 2016 - II

	JULIO	AGOSTO	SEPTIEMBRE	OCTUBRE	NOVIEMBRE	DICIEMBRE	TOTAL
DESAYUNO	5648	4100	8600	8823	8153	4884	40208
ALMUERZO	19923	20563	35739	32125	32137	19414	159901
CENA	3550	2846	5531	6005	5402	3906	27240
TOTAL	29121	27509	49870	46953	45692	28204	227349

Fuente: Boletín Estadístico 2016 - UNALM

-Campañas: de prevención y control HTA, 300; glucosa, 198; oftalmología, 920; donación de sangre, 79; tamizaje VIH, 1041; Salud Sexual y Reproductiva, 564; Vacunas diversas 2113.

-Se entregó 32 becas correspondientes a los semestres 2016-l y II.

1.8. Oficina de Extensión Universitaria y Proyección Social

Es la encargada de coordinar y apoyar el Sistema de Extensión Universitaria y de Proyección Social. Dicho sistema está formado por: Las unidades de extensión universitaria y proyección social de las facultades, el centro cultural de la UNALM, los centros e institutos de investigación, la oficina de bienestar universitario y la oficina de informática y tecnología de comunicaciones.

- 02 simposios coorganizados, 10 actividades de proyección social con participación de docentes, estudiantes y administrativos: 309 participantes.
- Se coordinó 9 convenios marcos institucionales para su firma.
- 352 eventos en el Auditorio UNALM, 22 eventos en el Campo Ferial.
- -Obras de mantenimiento y mejora del Auditorio: cambio de piso en escenario.

2. GESTIÓN ADMINISTRATIVA

Acorde a la Ley 30220 se eligió al Dr. Enrique Flores Mariazza, Dr. Jorge Alarcón Novoa y la Dra. Carmen Velezmoro Sánchez, respectivamente Rector, Vicerrector Académico y Vicerrectora de Investigación. La nueva gestión impulso mejoras algunas de las cuales se detallan.

Los éxitos en términos de la gestión administrativa empiezan en primer lugar con la obtención de recursos para llevar a cabo nuevos proyectos de investigación, No obstante, las dificultades presupuestarias se atendió la demanda de apoyo a dichos proyectos con el esfuerzo de nuestros trabajadores y personal administrativo. En segundo lugar, La Nueva gestión se encargó de promover convenios y vínculos interinstitucionales para llevar a cabo sus objetivos. En tercer lugar, con la nueva Gestión se instalaron nuevas oficinas, como es el caso del Centro de Desarrollo Empresarial, la Incubadora de Negocios y la Oficina de Gestión Ambiental. Finalmente, en lo que corresponde al éxito administrativo se dio grandes pasos en dirección a la acreditación ante la SUNEDU. Todos los puntos antes mencionados se desarrollan a continuación.



Ilustración 1: Inicio de gestión de las Nuevas Autoridades

2.1. Esfuerzos para la Obtención De Recursos

2.1.1. Convenio UNALM-MINEDU

El Ministerio de Educación seleccionó universidades para otorgar financiamiento. La Universidad Nacional Agraria La Molina fue seleccionada comprometiéndose a una exigente meta de 88%.

Así mismo estos recursos se encuentran sujeto a condiciones. Por otro lado, Se acordó que este financiamiento sea en tres tramos.

Finalmente, en lugar de ser en tres tramos la entrega de recursos del MINEDU se llevó a cabo en dos tramos. El MINEDU entrego a la UNALM S/13 121 976 hasta fines de agosto. Dichos recursos permitieron: Incremento del número de raciones, equipamiento de la biblioteca, adquisición de nuevos buses para el servicio universitario entre otros servicios.

2.2. Convenios y Vínculos Interinstitucionales

La firma de convenios en favor de los estudiantes de la UNALM continuo en la segunda parte del año. En el cuadro siguiente se puede apreciar el inicio y fin de los convenios nacionales e internacionales.

Tabla 2: Convenios Nacionales UNALM

INSTITUCIONES	COORDINADORES	INICIO	FIN
Convenio Marco de Cooperación Interinstitucional con la Zona Registral NºIX-Lima-ZUNARP	Ing. Augusto Zingg Rosell-Docente Dpto. Mecanización Agrícola	07.07.2016	07.07.2017
Convenio Marco de Cooperación Interinstitucional con el Consejo Nacional de la Magistratura-CNM	Por designar	23.09.2016	23.09.2020
Convenio Marco de Amplia Base de Cooperación Interinstitucional con la Asociación Inka Terra –ITA	Decano: M.S. Carlos Alberto Llerena Pinto Decano: M.S. Carlos Alberto Llerena Pinto	23.09.2016	23.09.2020
Memorándum de entendimiento— Aguas Latinas Perú S.A.C.	Decano: Facultad de Ingeniería Agrícola	11.07.2016	11.07.2019
Convenio Marco de Cooperación Interinstitucional con la Universidad Nacional de Juliaca	Solicitante: Universidad Nacional de Juliaca	30.09.2016	30.09.2019
Convenio Específico Nº319-2016- MINEDU/VMGI-PRONABEC-"Beca de Permanencia"	Oficina de Cooperación Técnica	20.10.2016	20.10.2021
Convenio Marco de Amplia Base de Cooperación Interinstitucional y la ONG Asociación Pro Innovación Sustentable	Solicitantes: Julio Ruiz López Presidente, Asociación Pro Innovación Sustentable	21.10.2016	21.10.2018
Convenio Marco de Cooperación Interinstitucional con la Mancomunidad Municipal de Lima Norte	Oficina Extensión Universitaria y Proyección Social	16.12.2016	16.12.2019
Convenio Marco de Cooperación Interinstitucional con la Municipalidad Provincial de Chepen	Oficina de Extensión Universitaria y proyección Social	06.12.2016	06.12.2019
Convenio Marco de Cooperación con la Universidad Nacional Frontera -Piura	Oficina de Cooperación Técnica	16.12.2016	16.12.2019
Convenio Marco de Amplia Base de Cooperación Interinstitucional con VKP Américas S.A.	Por designar	02.11.2016	02.11.2017

INSTITUCIONES	COORDINADORES	INICIO	FIN
Convenio Marco de Cooperación Interinstitucional con la Municipalidad Distrital Santa Cruz de Cocachacra	Oficina de Extensión Universitaria y Proyección Social	09.11.2016	09.11.2019
Convenio Específico Nº320-2016- MINEDU/VMGI-PRONABEC-"Beca de Amistad Peruano Ecuatoriana"	Director de la Escuela de Posgrado	31.10.2016	31.10.2021
Adenda al Convenio Marco de Cooperación Interinstitucional con el Organismo Superior de la Inversión en Energía y Minería- OSINERGMIN	de Mecanización	01.09.2016	
Adenda al Convenio Específico de Cooperación Interinstitucional con el Organismo Superior de la Inversión en Energía y Minería- OSINERGMIN	· ·	01.09.2016	
Convenio de Cooperación Interinstitucional con el Grupo HISPATEC Informática Empresarial S.A. y el Instituto Promoción y Desarrollo Agrario	Por designar	23.11.2016	23.11.2018
Convenio Nº342-2016-MINEDU/VMGI-PRONABEC, Convenio Específico de Cooperación Interinstitucional Internacional para la Implementación "Beca de Reciprocidad Perú Colombia"-PRONABEC	Director de la Escuela de Posgrado	29.12.2016	29.12.2021
Carta de compromiso con la Gerencia de Gestión Ambiental y Obras Públicas dela Municipalidad de la Molina	Ing. Melody	01.11.2016	31.03.2017
Convenio Nº344-2016- MINEDU/VMGI-PRONABEC, Convenio Específico de Cooperación Interinstitucional para la Implementación "Beca Catedrático"-PRONABEC	Director de la Escuela de Posgrado	30.12.2016	Hasta el término de estudios de los Becarios.
Convenio Marco de Cooperación entre SYNGENTA	Facultad de Agronomía	30.11.2016	30.11.2018

Fuente: Boletín Estadístico 2016 - UNALM

Tabla 3: Convenios Internacionales - UNALM

INSTITUCIONES	COORDINADORES	INICIO	FIN
Protocolo de Intención con el Instituto Federal de Educación Ciencia y Tecnología de ACRE- Rio Branco-Brasil.	Oficina de Cooperación Técnica	19.08.2016	19.08.2021
Convenio Específico de Movilidad Estudiantil con la Pontificia Universidad Católica de Valparaíso-Chile	Oficina de Cooperación Técnica Oficina de Cooperación Técnica	08.07.2016	08.07.2019
Convenio Marco de Cooperación con la Universidad Federal de Santa Catarina-Brasil	Mg.Sc. Beatriz Elena Ángeles Escobar	15.08.2016	15.08.2019
Convenio Marco de Cooperación Interinstitucional entre la Universidad Nacional Agraria La Molina y el Programa de Ciencias Escalador Americano-ACSP	Oficina de Cooperación Técnica	23.09.2016	23.09.2021
Memorando de Entendimiento para Cooperación General de Educación Científica y Técnica con la Universidad de TURKU- (UTU)FINLANDIA	Oficina de Cooperación Técnica	12.09.2016	12.09.2021
Convenio Marco de Cooperación con la Universidad Tecnológica del Valle del Mezquital-México	Oficina de Cooperación Técnica	13.09.2016	13.09.2019
Convenio General de Cooperación con la Universidad Católica del Norte - Antofagasta-Chile	Facultad de Pesquería: Patricia Gil Kodaka	05.10.2016	05.10.2019
Convenio Específico de Cooperación en investigación y movilidad de investigadores entre el área de Biotecnología Industrial del Instituto de Biotecnología de la UNALM y la Escuela de Agronomía de la Facultad de Ciencias Agronómicas y de los Alimentos de la Pontificia Universidad Católica del Valparaíso-Chile	Dr. David Carlos Campos Gutiérrez IBT	26.10.2016	20.10.2018

INSTITUCIONES	COORDINADORES	INICIO	FIN
Acuerdo entre el Instituto de Ciencia de los cultivos de la Academia China de Ciencias Agrícolas (ICS)	Oficina de Cooperación Técnica	13.11.2016	14.11.2019
Memorándum de entendimiento con el Instituto Tecnológico de KITAMI -Japón	Oficina de Cooperación Técnica	18.08.2016	18.08.2019
Acuerdo marco de cooperación académica y cultural con la Universidad YAMAGATA-JAPAN (YU)	Oficina de Cooperación Técnica	02.12.2016	02.12.2021
Memorándum de Entendimiento con la Empresa Mitsubishi	Of. Bienestar Universitario	01.08.2016	31.07.2017
Carta de intención con la Universidad de Michigan State	Oficina de Cooperación Técnica	12.08.2016	
Convenio de Cooperación Técnica con la Universidad Federal Rural de Pernambuco (UFRPE) -Recife-Pe-Brasil	Oficina de Cooperación Técnica	24.11.2016	24.11.2019
Acuerdo de Entendimiento con la FAO-IBT	Ing. Maria de Lourdes Tapia y Figueroa-IBT	18.07.2016	18.07.2019

Fuente: Boletín Estadístico 2016 - UNALM

2.3. Oficinas nuevas Según el Reciente Estatuto

2.3.1. Centro de Desarrollo Empresarial e INCUBAGRARIA

Principales Logros:

El Centro de Desarrollo Empresarial se encargará de la gestión de los centros de producción. Adicionalmente, en su organización se incluirá incubadora de empresas. Según la nueva Ley Universitaria se creó este Centro de Desarrollo Empresarial – CDEE.

-La Incubadora de Empresas cuenta con una página web donde se publicitan sus eventos. -Con el Apoyo de BIOINCUBA se llevó a cabo la primera convocatoria de proyectos. Se obtuvieron 15 ideas de negocios ganadoras, 17 talleres de formación y Desarrollo de emprendedores, 3 empresas incubadas, implementación de Oficinas y salas de INCUBAGRARIA.

2.3.2. Oficina de Gestión Ambiental.

La oficina tiene diversas funciones. Su primer paso fue el enfocarse en la gestión eficiente de residuos sólidos de la universidad. A continuación, se detallan otras responsabilidades de la Oficina.

Tiene responsabilidades entre las que se encuentra:

- Proponer la política ambiental de la universidad;
- Asesorar al rector sobre la política y gestión ambiental en la UNALM;
- Promover internamente la discusión y el pronunciamiento de la comunidad universitaria en temas ambientales;
- Asegurar la gestión efectiva del sistema de gestión ambiental; y
- Todas las demás funciones que se estipulen en el estatuto y el reglamento general de la UNALM.

Principales Logros:

- -Diseño e Implementación de la ruta de recojo y traslado de residuos, con 13 puntos de almacenamiento secundario.
- -Elaboración de plan de educación ambiental en manejo de residuos sólidos.
- -XVI Encuentro Nacional de Universidades Y Medioambiente (ENUMA)- Lima (agosto).
- -Quinto Congreso Nacional de Residuos Sólidos Lima (Setiembre).
- -III Encuentro Latinoamericano de Universidades Sostenibles (ELAUS) Argentina (noviembre). Presentación del artículo "Construyendo una Universidad Sostenible", que muestra los Avances en sostenibilidad y Gestión de Residuos Sólidos, así como Investigaciones sobre Biodiversidad y prácticas de coeficiencia.

2.4. Acreditación ante la SUNEDU

Con el fin de asegurar el cumplimiento de las condiciones básicas de calidad en la educación Universitaria la UNALM ha visto como prioridad su licenciamiento. Este licenciamiento es obligatorio tanto para universidades Privadas y Públicas.

Con el objetivo de alcanzar el licenciamiento se ha fortalecido la Oficina de Calidad y Acreditación Universitaria – OCA. A lo anterior se suma la cooperación de todas las dependencias académicas y administrativas de la UNALM. Un avance significativo se dio en agosto con la presentación ante SUNEDU del expediente técnico correspondiente al cumplimiento de la Etapa I del proceso de licenciamiento.

3. GESTIÓN ECONÓMICA

Al final del 2016, la UNALM conto en la categoría presupuestal Formación Universitaria de pregrado con S/ 79 557 757. Se devengo en la mencionada categoría S/ 71 413 819 lo cual significa una ejecución de 89. 76% al final del año. En términos generales se obtuvo una ejecución de 90.91% del total del PIM anual como se puede apreciar en el cuadro siguiente.

Tabla 4: Ejecución Presupuestal por Categoría Presupuestal y Fuente de Financiamiento

Categoría Presupuestal	PIA (Soles)	PIM (B) (Soles)	DEVENGADO(A) (Soles)	Avance % (A/B) (Soles)
TOTAL	111,628,347	144,327,064	131,206,542	90.91%
0066: FORMACION UNIVERSITARIA DE PREGRADO	68,926,999	79,557,757	71,413,819	89.76%
Recursos Ordinarios	64,155,513	73,463,793	66,580,584	90.63%
Recursos Directamente Recaudados	4,674,992	6,002,127	4,757,788	79.27%
Recursos Determinados	96,494	91,837	75447	82.15%
9001: ACCIONES CENTRALES	11,933,255	22,671,680	21,377,626	94.29%
Recursos Ordinarios	9,736,863	20,139,983	19,116,300	94.92%
Recursos Directamente Recaudados	2,196,392	2,531,697	2,261,326	89.32%
9002: ASIGNACIONES PRESUPUESTARIAS QUE NO RESULTAN EN PRODUCTOS	30,768,093	42,097,627	38,415,097	91.25%
Recursos Ordinarios	23,659,177	21,583,287	20,567,707	95.29%
Recursos Directamente Recaudados	7,108,916	8,475,997	7,019,262	82.81%
Donaciones y Transferencias	0	12,038,343	10,828,128	89.95%

Fuente: Aplicativo consulta amigable MEF

La ejecución del programa presupuestal 0066 Formación de Pregrado se puede apreciar en el cuadro siguiente según proyecto y producto.

En el caso de proyectos se obtuvo una ejecución de 79.38% del PIM asignado en el año. Otro ejemplo de ejecución en el año fue en el tema de Acciones Comunes, en dicho aspecto se obtuvo una ejecución anual de 96.97%. Otras categorías importantes se pueden apreciar en el cuadro siguiente.

Tabla 5: Ejecución del Programa Presupuestal 0066 Formación Universitaria de Pregrado

Proyecto / Producto	PIA (Soles)	PIM (B) (Soles)	Devengado(A) (Soles)	Avance % (A/B) (Soles)
PROYECTOS	25,325,553	27,517,414	21,844,485	79.38%
3000001: ACCIONES COMUNES	37,797,165	42,897,838	41,467,571	96.67%
3000402: UNIVERSIDADES CUENTAN CON UN PROCESO DE INCORPORACION E INTEGRACION DE ESTUDIANTES EFECTIVO	1,456,396	2,147,914	1,812,997	84.41%
3000403: PROGRAMA DE FORTALECIMIENTO DE CAPACIDADES Y EVALUACION DEL DESEMPEÑO DOCENTE	2,784,038	4,070,743	3,597,144	88.37%
3000405: DOTACION DE AULAS, LABORATORIOS Y BIBLIOTECAS PARA LOS ESTUDIANTES DE PRE-GRADO	1,481,298	2,481,150	2,272,055	91.57%
3000406: GESTION DE LA CALIDAD DE LAS CARRERAS PROFESIONALES TOTAL	82,549	442,698	419,566	94.77% 89.76%
IUIAL	68,926,999	79,557,757	71,413,818	07./0%

Fuente: Aplicativo consulta amigable MEF

Al concluir el año se logró una ejecución del 92.25% en la fuente de financiamiento de Recursos Ordinarios. En términos totales se consiguió una ejecución de 90.91%. El detalle de las otras fuentes de financiamiento se presenta a continuación.

Tabla 6: Ejecución Presupuestal por Fuente de Financiamiento

FUENTE DE FINANCIAMIENTO	PIA (Soles)	PIM (B) (Soles)	DEVENGADO (A) (Soles)	AVANCE% (A/B) (Soles)
RECURSOS ORDINARIOS (RO)	97,551,553	115,187,063	106,264,591	92.25%
RECURSOS DIRECTAMENTE RECAUDADOS (RDR)	13,980,300	17,009,821	14,038,376	82.53%
DONACIONES Y TRANSFERENCIAS	0	12,038,343	10,828,128	89.95%
RECURSOS DETERMINADOS	96,494	91,837	75,447	82.15%
TOTAL	111,628,347	144,327,064	131,206,542	90.91%

Fuente: Aplicativo Consulta amigable MEF

4. FUENTE DE INFORMACION

La información utilizada como insumo para la elaboración del presente Informe Semestral de Gestión fue la Memoria Institucional de la UNALM del correspondiente año y el Informe Ejecutivo de la misma. Así mismo, se utilizó información del Boletín Estadístico del año pertinente.